

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2024年11月

26

星期二

甲辰年十月廿六

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8890期

今日4版

## 站在历史正确的一边

### ——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

当地时间11月21日清晨,当习近平主席乘坐的专机迎着朝阳,自巴西首都巴西利亚腾空而起,2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动,写入了历史。

凡是过往,皆为序章。这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问,同拉美国家领导人密集互动,中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议、二十国集团(G20)领导人第十九次峰会,两个全球瞩目的多边舞台上,习近平主席发表的重要讲话,描绘了公正世界新愿景,也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日,秘鲁利马;17日至21日,巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光,这些城市,留驻在中国外交的印记里。而中国,“站在历史正确的一边”的抉择与作为,也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中,倾听中国、读懂中国:

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为念”的大国情怀;

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

#### 中国故事的世界回响

当地时间18日上午

里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世界格局变迁的G20峰会,再一次来到拉美。

里约热内卢,汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人,汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早,人们纷沓而来,有G20成员领导人,有国际和地区组织负责人,还有些来自主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场。红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道,驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时,主持峰会的卢拉总统热情上前迎接,相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上,峰会主题格外醒目:“构建公正的世界和可持续发展的星球”。

公正、可持续,在变乱交织的时代,在百年未有之大变局加速演进的世界,弥足珍贵。一方面,“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会,这成为国际上日渐响亮、不容忽视的声音;另一方面,旧的格局尚未打破,单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发展挑战里,饥饿与贫困问题排在前列。G20轮值主席国巴西也是从这一角度着眼,作出不同于过去峰会的日程安排:“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。

“从杭州到里约热内卢,我们都致力于同一个目标,即建设一个共同发展的公正世界。”

2016年,杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置,留下了丰富而宝贵的遗产。8年间纵有疾风骤雨,中国坚定不移发展自己,锲而不舍引领“全球南方”发展。(下转第三版)

## 陕西多措并举保障灵活就业人员权益

作为一名曾经的外卖平台骑手,朱仁涛决定入职顺丰成为一名快递员。

“我在西安北郊的一个社区快递站工作。”11月21日,朱仁涛告诉笔者,这份工作离家近,待遇不错。

虽是灵活就业的合作模式,但公司专门给朱仁涛购买了工伤保险。“这让人心里能踏实一些,如果后面收入还不错,我会考虑长期干下去。”朱仁涛说。

如今,外卖骑手、网约车与快递员已成为新就业形态劳动者灵活就业的主力军。

为解决外卖骑手进门难、停车难、找路难等难题,今年6月,西安市碑林区携手美团外卖平台,共同推动西北首个“骑手友好街区”项目落地。

该项目落地以来,碑林区不仅为外卖骑手提供专属地图、换电柜等,辖区内多个小区还设置志愿岗为骑手提供指引服务,部分小

区在食堂设骑手取餐休息处。

省人社厅厅长蔡利利表示,陕西实施新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障等指引指南,保障新就业形态劳动者的合法权益。

灵活就业人员如何参保是很受关注的话题。根据政策,灵活就业人员参加基本养老保险有两种方式:一是以个人身份参加企业职工基本养老保险,缴费由个人承担,达到法定退休年龄和最低缴费年限的,可按月领取基本养老金,享受的待遇与企业职工一样;二是在户籍地参加城乡居民基本养老保险。

陕西将根治拖欠新就业形态劳动者工资报酬作为根治欠薪工作的重要内容,加强劳动纠纷“一站式”调解,实现争议案件“快立、快调、快审、快结”。

为强化用工保障,陕西各地建立了家门口就业服务驿站和零工市场,为灵活就业

业人员与用人单位搭建高效、便捷的对接服务平台。

在西安市灞桥区,开在家门口的就业服务驿站和以“零工市集”为代表的零工市场,成为当地群众实现灵活就业的重要渠道。“在就业服务驿站可以接受免费技能培训,逛‘零工市集’可以找到心仪的工作。”家住灞桥区十里铺街道的喻敏告诉笔者,自己此前参加了区上组织的营养师培训,目前已就近在一家养生馆找到了工作。

“我们已经形成常态化零工就业服务机制,进一步增强辖区劳动者的就业竞争力。”灞桥区人社局就业科负责人陈力文表示。

目前,陕西已建成家门口就业服务驿站634个、零工市场94个;建成全省集中的就业信息资源库和就业信息平台,搭建起线上线下融合发展促进企业用工、群众就业的渠道。(周明 席雪儿)



11月25日7时39分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将四维高景二号03、04星发射升空,卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(汪江波 摄)

## 为中小企业发展添活力

近日公布的数据显示,10月中小企业发展指数较9月上升0.3点,为2023年3月以来最大涨幅。其中,分项指数、分区域指数全面上升。

中小企业发展指数是反映我国中小企业经济运行状况的综合指数,指数越高表明景气度越高。在面临市场需求不足、融资难融资贵、用工成本高等困难的背景下,中小企业生产经营改善,行业景气水平明显回升,来之不易,释放出我国经济回升向好、内生动力持续增强的鲜明信号,也是发展预期和信心上升的风向标。

信心的提升,来源于真金白银的支持。9月以来,有关部门在落实存量政策的同时,加力推出一揽子增量政策。比如,降低存款准备金率、实施有力度的降息等,这些都有助于降低企业和个人的融资成本,解决中小企业融资难融资贵问题,从而推动市场需求回升,进一步增强中小企业的投资意愿,恢复发展信心。除此之外,减税降费、提供财政补贴等优惠政策,有效减轻了中小企业的负担,让它们可以顺利渡过难关。

除了财政、货币政策等宏观经济调控手段,政

策引导还涉及区域、投资、产业等方面。比如,制定全国统一大市场建设指引,发布新版市场准入负面清单、建立未来产业投入增长机制等,这些政策相互配合、协同发力,为持续优化营商环境、增强企业发展活力提供了支持。

当前,我国正处在经济结构调整转型的关键期,经济发展会遇到一些困难和挑战,经济运行难免出现波动,但这些发展中、转型中的问题,经过努力是可以克服的。我国经济的基本面没有改变,市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件没有改变,回旋空间大、政策工具多的基本特点没有改变,要保护好经济回升的火苗,用好用足各项支持政策,聚沙成塔助推经济持续复苏。

中小企业是经济活力的源泉。中小企业好,中国经济才会更好;中小企业稳,发展预期才能更稳。随着一揽子政策的扎实推进,市场需求和发展信心将得到进一步提升,众多中小企业也将迎来更多发展机遇。(莫开伟)



## 省总工会组织开展产改知识有奖竞赛

本报讯(记者 宁紫艳)11月25日至29日,省总工会组织开展“产改赋能 匠心筑梦”产改知识有奖竞赛活动,旨在提升广大职工队伍的整体素质,进一步弘扬工匠精神。

职工下载进入“陕西工会”APP,进入“工会活动”专区,即可参与竞赛。竞赛范围为《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》全篇,题型有单选题、多

选题、判断题。考试采用“升级打怪”模式,按照“新八级工”职业技能等级制度,设置8个级别升级对战答题模式,即“学徒工→初级工→中级工→高级工→技师→高级技师→特级技师→首席技师”。

考试奖励方面,每次对战答题时系统将

从题库中随机抽取10道题目,对战胜利即为升级成功,可获得相应等级荣誉称号及一次抽奖机会,会员的荣誉等级越高,抽中奖品的概率越大。奖品设有饿了么超级会员卡、美团外卖代金券、腾讯视频会员周卡、网易云音乐黑胶VIP月卡、猫眼电影票。抽中奖品后,可在奖品有效期内兑换使用。

## “创客中国”中小企业创新创业大赛名单公布

### 陕西11个创新创业项目跻身全国企业组500强

本报讯(秦弘毅)日前,第九届“创客中国”中小企业创新创业大赛组委会公布了此次大赛全国企业组500强和全国创客组100强名单,陕西11个创新创业项目进入全国企业组500强,2个项目进入全国创客组100强。

我省此次进入全国企业组500强的11个创新创业项目包括:高能数造(西安)技术有限公司的新能源电池干法制造与全固态电池增材制造量产

级产线项目、西安空天机电智能制造有限公司的激光粉末床智能打印技术与装备项目、西安砺芯慧感科技有限公司的薄膜温度传感器产业化项目等。进入全国创客组100强的2个项目为:航空智能检测与再制造创新团队的航空发动机智能检测与再制造项目、建筑智慧调控与柔性用能创新团队的建筑智慧调控与柔性用能项目。这些项目展现了陕西科技创新和产业发展的实力。

编辑:郭雪婷 美编:张 瑜 校对:白艳红

## 欢迎订阅 陕西工人报

阅尽陕西工会大小事

有思想 有真相

有深度 有态度

给你别样的阅读体验

邮发代号:51-7

全年价格 336元/份

#### 订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
  1. 关注“陕西工人报”微信公众号,下载征订单;
  2. 登陆陕工网 <http://www.sxworker.com> 下载征订单;
  3. 请在邮箱下载征订单 b87345725@163.com 密码:SGB2024sgb#;
  4. 咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725